
MATHS

BOOKS - PSEB (PUNJABI MEDIUM)

ਸੰਬੰਧ ਅਤੇ ਫਲਨ

Example

1. ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ ਸਮੂਹ {1, 2, 3} ਵਿੱਚ  ਰਾਹੀਂ

ਦਿੱਤਾ ਸੰਬੰਧ ਨਿੱਜਵਾਚਕ ਹੈ ਪਰੰਤੂ ਸਮਮਿਤਈ ਅਤੇ ਸਕਰਮਕ ਨਹੀਂ ਹੈ।

Watch Video Solution

R = {(1, 1), (2, 2), (3, 3), (1, 2), (2, 3)}

2. ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ ਸੰਪੂਰਨ ਸੰਖਿਆਵਾਂ ਦੇ ਸਮੂਹ Z ਵਿੱਚ  :ਸੰਖਿਆ 2, (a – b) ਨੂੰ

ਵਿਭਾਜਿਤ ਕਰਦੀ ਹੈ।} ਰਾਹੀਂ ਦਿੱਤਾ ਸੰਬੰਧ ਇੱਕ ਸਮਤੁਲ ਸੰਬੰਧ ਹੈ।

Watch Video Solution

R = {(a, b)

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_VkaNzdlrMkmS
https://dl.doubtnut.com/l/_KtBoAOGkiKb1


3. ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ ਹੇਠਾਂ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ ਫਲਨ  , ਇੱਕ-ਇੱਕ ਅਤੇ ਔਨਟੂ ਹੈ: 

Watch Video Solution

f : N → N

f(x) = {
x + 1 ਜ ੇ ਕ ਰ x ਟ ਾ ਂ ਕ ਹ ੈ
x − 1 ਜ ੇ ਕ ਰ x ਜ ਿ ਸ ਤ ਹ ੈ

4. ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ ਔਨਟੂ ਫਲਨ  ਹਮੇਸ਼ਾ ਇੱਕ-ਇੱਕ ਫਲਨ ਹੁੰਦਾ ਹੈ।

Watch Video Solution

f : {1, 2, 3} → {1, 2, 3}

5. ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ ਇੱਕ ਇੱਕ ਫਲਨ ਨੂੰ   ਜ਼ਰੂਰੀ ਤੌਰ ਤੇ ਔਨਟੂ ਵੀ ਹੈ।

Watch Video Solution

f : {1, 2, 3} → {1, 2, 3}

6. ਮੰਨ ਲਉ ਕਿ  ਅਤੇ 

ਦੋ ਫਲਨ ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਹਨ ਕਿ  ਅਤੇ 

 ਅਤੇ , ਤਾਂ  ਪਤਾ ਕਰੋ।

f : {2, 3, 4, 5} → {3, 4, 5, 9} g : {3, 4, 5, 9} → {7, 11, 15}

f(2) = 3, f(3) = 4, f(4) = f(5) = 5

g(3) = g(4) = 7 g(5) = g(9) = 11 gof

https://dl.doubtnut.com/l/_KtBoAOGkiKb1
https://dl.doubtnut.com/l/_NgWl25MrTPOL
https://dl.doubtnut.com/l/_YsiqJnWyDQ6k
https://dl.doubtnut.com/l/_WLOKw4F2F5ZV
https://dl.doubtnut.com/l/_w4WymPFNxUW0


Watch Video Solution

7. ਜੇਕਰ  ਅਤੇ  ਫਲਨ  ਅਤੇ  ਰਾਹੀਂ

ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ ਹੈ ਤਾਂ  ਅਤੇ  ਪਤਾ ਕਰੋ। ਸਿੱਧ ਕਰੋ  ਹੈ।

Watch Video Solution

f : R → R g : R → R f(x) = cos x g(x) = 3x2

gof fog gof ≠ fog

8. ਜੇਕਰ  ਰਾਹੀਂ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ ਫਲਨ 

ਅਤੇ  ਰਾਹੀਂ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ ਫਲਨ  ਦਿੱਤਾ

ਹੈ, ਤਾਂ ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ  ਅਤੇ  ਹਨ। ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਕਿ 

 ਅਤੇ , ਜਿੱਥੇ A = R -{3/5}, B = R - {7/5}

I_A I_B` ਨੂੰ  ਕ੍ਰਮਵਾਰ ਸਮੂਹਾਂ A ਅਤੇ B ਦੇ ਤਤਸਮਕ ਫਲਨ ਕਹਿੰਦੇ ਹਨ।

Watch Video Solution

f(x) =
3x + 4

5x − 7
f : R − { } → R − { }

7

5

3

5

g(x) =
7x + 4

5x − 3
g : R − { } → R − { }

3

5

7

5

fog = IA gof = IB

IA(x) = x, ∀x ∈ A IB(x) = x, ∀x ∈ B

ਹ ਨ । ਅ ਤ ੇ

9. ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ ਜੇਕਰ  ਅਤੇ  ਇੱਕ ਇੱਕ ਹਨ ਤਾਂ  ਵੀ

ਇੱਕ ਇੱਕ ਹੈ।

Watch Video Solution

f : A → B g : B → C gof : A → C

https://dl.doubtnut.com/l/_w4WymPFNxUW0
https://dl.doubtnut.com/l/_9sw0KvqW5C6O
https://dl.doubtnut.com/l/_wGb9ZKNy8RVN
https://dl.doubtnut.com/l/_hFjU1k97fllT


10. ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ ਜੇਕਰ  ਅਤੇ  ਔਨਟੂ ਹਨ, ਤਾਂ  ਵੀ

ਔਨਟੂ ਹੈ।

Watch Video Solution

f : A → B g : B → C gof : A → C

11.  ਅਤੇ  ਅਜਿਹੇ ਦੋ ਫਲਨਾਂ ਤੇ ਵਿਚਾਰ ਕਰੋ ਕਿ  ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ ਹੈ ਅਤੇ ਇੱਕ ਇੱਕ ਹੈ। ਕੀ 

ਅਤੇ  ਦੋਵੇਂ ਜ਼ਰੂਰੀ ਤੌਰ ਤੇ ਇੱਕ ਇੱਕ ਹਨ?

Watch Video Solution

f g gof f

g

12. ਜੇਕਰ gof ਔਨਟੂ ਹੈ, ਤਾਂ ਕੀ f ਅਤੇ g ਦੋਵੇਂ ਜਰੂਰੀ ਤੌਰ ਤੇ ਔਨਟੂ ਹਨ?

Watch Video Solution

13. ਮੰਨ ਲਉ ਕਿ  ਇੱਕ ਇੱਕ ਇੱਕ ਅਤੇ ਔਨਟੂ ਫਲਨ ਇਸ ਪ੍ਰਕਾਰ ਹੈ

ਕਿ , ਤਾਂ ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ ਫਲਨ 

f : {1, 2, 3} → {a, b, c}

f(1) = a, f(2) = b ਅ ਤ ੇ f(3) = c

https://dl.doubtnut.com/l/_hFjU1k97fllT
https://dl.doubtnut.com/l/_ef13BFrLOKwF
https://dl.doubtnut.com/l/_1v6vyiHrGjI3
https://dl.doubtnut.com/l/_xk18o7lJ35Ha
https://dl.doubtnut.com/l/_ksGpxusbz2tA


 ਦਾ ਇਹੋ ਜਿਹੀ ਹੋਂਦ ਹੈ, ਤਾਂ ਜੋ  ਅਤੇ , ਜਿੱਥੇ

 ਅਤੇ  ਹੋਣ।

Watch Video Solution

g : {a, b, c} → {1, 2, 3, } gof = Ix fog = IY

X = {1, 2, 3} Y = {a, b, c}

14. ਮੰਨ ਲਉ ਕਿ , ਰਾਹੀਂ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ ਇੱਕ ਫਲਨ ਹੈ, ਜਿੱਥੇ 

 ਕਿਸੇ  ਲਈ} ਹੈ। ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ f ਉਲਟਾਇਆ ਜਾ

ਸਕਣਯੋਗ ਹੈ। ਉਲਟ ਫਲਨ ਵੀ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

f : N → Y , f(x) = 4x + 3

Y = {y ∈ N : y = 4x + 3 x ∈ N

15. ਮੰਨ ਲਉ ਕਿ   ਹੈ। ਫਲਨ  ਜਿੱਥੇ 

ਤੇ ਵਚਾਰ ਕਰੋ। ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ f ਉਲਟਾਇਆ ਜਾ ਸਕਣਯੋਗ ਹੈ। f ਦਾ ਉਲਟ ਵੀ ਲੱਭੋ।

Watch Video Solution

Y = {n2 : n ∈ N} ⊂ N f : N → Y f(n) = n2

16. ਤਿੰਨ ਫਲਨ ,  ਅਤੇ  ਤੇ ਵਿਚਾਰ ਕਰੋ ਜਿੱਥੇ 

,  ਅਤੇ  ਹਨ। ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ 

f : N → N g : N → N h : N → R

f(x) = 2x g(y) = 3y + 4 h(z) = sin z, ∀x, y ਅ ਤ ੇ z

https://dl.doubtnut.com/l/_ksGpxusbz2tA
https://dl.doubtnut.com/l/_urd26Q0Zk6u6
https://dl.doubtnut.com/l/_rw1LFXABQfsV
https://dl.doubtnut.com/l/_d8HDUJsAJnr8


.

Watch Video Solution

ho(gof) = (hog)of

17. ਮੰਨ ਲਉ ਕਿ  ਨਿਰਧਾਰਿਤ ਕਰੋ ਕਿ ਦਿੱਤਾ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ ਫਲਨ  ਦੇ

ਉਲਟ ਫਲਨ ਹਨ। , ਪਤਾ ਕਰੋ ਜੇਕਰ ਇਸ ਦੀ ਹੋਂਦ ਹੈ। 

Watch Video Solution

S = {1, 2, 3} f : S → S

f – 1 f = {(1, 1), (2, 2), (3, 3)}

18. ਮੰਨ ਲਉ ਕਿ  ਨਿਰਧਾਰਿਤ ਕਰੋ ਕਿ ਦਿੱਤਾ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ ਫਲਨ  ਦੇ

ਉਲਟ ਫਲਨ ਹਨ। , ਪਤਾ ਕਰੋ ਜੇਕਰ ਇਸ ਦੀ ਹੋਂਦ ਹੈ। 

Watch Video Solution

S = {1, 2, 3} f : S → S

f – 1 f = {(1, 2), (2, 1), (3, 1)}

19. ਮੰਨ ਲਉ ਕਿ  ਨਿਰਧਾਰਿਤ ਕਰੋ ਕਿ ਦਿੱਤਾ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ ਫਲਨ  ਦੇ

ਉਲਟ ਫਲਨ ਹਨ। , ਪਤਾ ਕਰੋ ਜੇਕਰ ਇਸ ਦੀ ਹੋਂਦ ਹੈ। 

Watch Video Solution

S = {1, 2, 3} f : S → S

f – 1 f = {(1, 3), (3, 2), (2, 1)}

https://dl.doubtnut.com/l/_d8HDUJsAJnr8
https://dl.doubtnut.com/l/_oI4A0vyFGlOX
https://dl.doubtnut.com/l/_RqLrwkWagAAY
https://dl.doubtnut.com/l/_6cOxsWinZABE
https://dl.doubtnut.com/l/_wvPrBJfOdtgA


20. ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ R ਵਿੱਚ ਜੋੜ, ਘਟਾਓ ਅਤੇ ਗੁਣਾ ਦੋ-ਆਧਾਰੀ ਸੰਕਿਰਿਆਵਾਂ ਹਨ, ਪਰ ਭਾਗ R ਵਿੱਚ

ਦੋ ਅਧਾਰੀ ਸੰਕਿਰਿਆ ਨਹੀਂ ਹੈ। ਨਾਲ ਹੀ ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ ਭਾਗ ਗੈਰ ਸਿਫ਼ਰ ਵਾਸਤਵਿਕ ਮੰਖਿਆਵਾਂ ਦੇ

ਸਮੂਹ R ਵਿੱਚ ਦੋ ਅਧਾਰੀ ਸੰਕਿਰਿਆ ਹੈ।

Watch Video Solution

21. ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ ਘਟੋ ਅਤੇ ਭਾਗ N ਵਿੱਚ ਦੋ ਅਧਾਰੀ ਸੰਕਿਰਿਆਵਾਂ ਨਹੀਂ ਹਨ।

Watch Video Solution

22. ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ  ਰਾਹੀਂ ਦਿੱਤੀ ਇੱਕ ਦੋ ਅਧਾਰੀ

ਸੰਕਿਰਿਆ ਹੈ।

Watch Video Solution

⋅ : R × R → R, (a, b) → a + 4b2

23. ਮੰਨ ਲਉ ਕਿ P, ਕਿਸੇ ਦਿੱਤੇ ਸਮੂਹ X ਦੇ ਸਾਰੇ ਉਪ ਸਮੂਹਾਂ ਦਾ ਸਮੂਹ ਹੈ। ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ

 ਰਾਹੀਂ ਦਿੱਤਾ ਅਤੇ ∪ : P × P → P , (A, B) → A ∪ B

https://dl.doubtnut.com/l/_wvPrBJfOdtgA
https://dl.doubtnut.com/l/_yDxHHc3guQB8
https://dl.doubtnut.com/l/_ZCF9desq5ThC
https://dl.doubtnut.com/l/_YwASCLsHROUy


 ਰਾਹੀਂ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ ਫਲਨ, P ਵਿੱਚ ਦੋ ਅਧਾਰੀ

ਸੰਕਿਰਿਆਵਾਂ ਹਨ।

Watch Video Solution

∩ : P × P → P , (A, B) → A ∩ B

24. ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ  ਵੱਧ ਤੋ ਵੱਧ  ਰਾਹੀਂ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ  ਅਤੇ 

 ਘੱਟੋ-ਘੱਟ  ਰਾਹੀਂ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ  ਦੋ ਅਧਾਰੀ ਸੰਕਿਰਆਵਾਂ

ਹਨ।

Watch Video Solution

(a, b) → {a, b} ∧ : R × R → R

(a, b) → {a, b} ∧ : R × R → R

25. ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ  ਅਤੇ  ਕ੍ਰਮ-ਵਟਾਂਦਰਾ

(Commutative) ਸੰਕਿਰਿਆਵਾਂ ਹਨ, ਪਰ  ਅਤੇ 

ਕ੍ਰਮ-ਵਟਾਂਦਰਾ (Commutative) ਨਹੀਂ ਹਨ।

Watch Video Solution

+ : R × R → R × : R × R → R

÷ R × R → R ÷ : R × R → R

https://dl.doubtnut.com/l/_YwASCLsHROUy
https://dl.doubtnut.com/l/_UhJJkfiFGFX5
https://dl.doubtnut.com/l/_tkiPaOs1e7xe


26. ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ  ਰਾਹੀਂ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ  ਕ੍ਰਮ-ਵਟਾਂਦਰਾ ਨਹੀਂ

ਹੈ।

Watch Video Solution

a ∗ b = a + 2b ∗ : R × R → R

27. ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ R ਵਿੱਚ ਜੋੜ ਅਤੇ ਗੁਣਾ ਸਹਿਚਰ ਦੋ-ਅਧਾਰੀ ਸੰਕਿਰਿਆਵਾਂ ਹਨ। ਪਰ ਘਟਾਓ ਅਤੇ

ਭਾਗ R ਵਿੱਚ ਸਹਿਚਰ ਨਹੀਂ ਹਨ।

Watch Video Solution

28. ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ  ਰਾਹੀਂ ਦਿੱਤਾ  ਸਹਿਚਰ ਨਹੀਂ ਹੈ।

Watch Video Solution

a ∗ b → a + 2b ∗ : R × R → R

29. ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ R ਵਿੱਚ ਸਿਫ਼ਰ ਜੋੜ ਦਾ ਤਤਸਮਕ ਹੈ ਅਤੇ 1 ਗੁਣਾ ਦਾ ਤਤਸਮਕ ਹੈ। ਪਰ

ਸੰਕਿਰਿਆਵਾਂ  ਅਤੇ  ਲਈ ਕੋਈ ਤਤਸਮਕ ਤੱਤ ਨਹੀਂ

ਹੈ।

– : R × R → R ÷ R ∗ × R ∗ → R ∗

https://dl.doubtnut.com/l/_m2QjSxaAkt5K
https://dl.doubtnut.com/l/_8EfqUKqdAglb
https://dl.doubtnut.com/l/_GnXGIaVlAxbA
https://dl.doubtnut.com/l/_sNq4x1IU6Uy1


Watch Video Solution

30. ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ R ਵਿੱਚ ਧਨ ਸੰਕਿਰਿਆ  ਲਈ  ਦਾ ਉਲਟ a ਹੈ ਅਤੇ R ਵਿੱਚ ਗੁਣਾ

ਸੰਕਿਰਿਆ  ਲਈ  ਦਾ ਉਲਟ  ਹੈ।

Watch Video Solution

' + ' – a

‘ × ’ a ≠ 0
1

a

31. ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ N ਵਿੱਚ ਧਨ ਸੰਕਿਰਿਆ  ਲਈ  ਦਾ ਉਲਟ -a ਹੈ ਅਤੇ N ਵਿੱਚ ਗੁਣਾ

ਸੰਕਿਰਿਆ  ਲਈ  ਦਾ ਉਲਟ  ਨਹੀਂ ਹੈ।

Watch Video Solution

' + ' a ∈ N

‘ × ’ a ∈ N, a ≠ 1
1

a

32. ਜੇਕਰ  ਅਤੇ  ਸਮੂਹ A ਵਿੱਚ ਸਮਤੁਲਤਾ ਸੰਬੰਧ ਹਨ, ਤਾਂ ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ  ਵੀ ਇੱਕ

ਸਮਤੁਲਤਾ ਸੰਬੰਧ ਹੈ।

Watch Video Solution

R1 R2 R1 ∩ R2

https://dl.doubtnut.com/l/_sNq4x1IU6Uy1
https://dl.doubtnut.com/l/_oZO4n8FwMGbo
https://dl.doubtnut.com/l/_PJlY8wEm83BD
https://dl.doubtnut.com/l/_hM66ZbA6NEXv


33. ਮੰਨ ਲਉ ਕਿ ਸਮੂਹ  ਵਿੱਚ ਧਨਾਤਮਕ ਸੰਪੂਰਨ ਸੰਖਿਆਵਾਂ ਦੇ ਕ੍ਰਮਵਾਰ ਜੋੜੇ (ordered

pairs) ਦੈ ਇੱਕ ਸੰਬੰਧ , ਜੇਕਰ ਅਤੇ ਕੇਵਲ ਜੇਕਰ  ਰਾਹੀਂ

ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ ਹੈ। ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ  ਇੱਕ ਸਮਤੁਲਤਾ ਸੰਬੰਧ ਹੈ।

Watch Video Solution

A

R, (x, y)R(u, v) xv = yu

R

34. ਮੰਨ ਲਉ ਕਿ  ਹੈ। ਮੰਨ ਲਉ ਕਿ X ਵਿੱਚ 

 ਸੰਖਿਆ 3 ਨਾਲ ਭਾਜ ਹੈ। ਰਾਹੀਂ ਦਿੱਤਾ ਇੱਕ ਸੰਬੰਧ  ਹੈ ਅਤੇ 

 ਜਾਂ  ਜਾਂ 

 ਰਾਹੀਂ ਦਿੱਤਾ X ਇੱਕ ਹੋਰ ਸੰਬੰਧ  ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ  ਹੈ।

Watch Video Solution

X = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9}

R1 = {(x, y) : x– y R1

R2 = {(x, y) : {x, y} ⊂ {1, 4, 7} {x, y} ⊂ {2, 5, 8}

{(x, y} ⊂ {3, 6, 9} R2 R1 = R2

35. ਮੰਨ ਲਉ ਕਿ  ਇੱਕ ਫਲਨ ਹੈ X ਵਿੱਚ  ਰਾਹੀਂ

ਦਿੱਤਾ ਇੱਕ ਸੰਬੰਧ R ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ ਕਰੋ। ਜਾਂਚੋ ਕਿ ਕੀ R ਇੱਕ ਸਮਤੁਲਤਾ ਸੰਬੰਧ ਹੈ।

Watch Video Solution

f : X → Y R = {(a, b) : f(a) = f(b)}

https://dl.doubtnut.com/l/_z6QBdwknYerk
https://dl.doubtnut.com/l/_cEOgMmJmL5CE
https://dl.doubtnut.com/l/_3koIWXyJG9wr
https://dl.doubtnut.com/l/_9pNKEonyjYsY


36. ਨਿਰਧਾਰਤ ਕਰੋ ਕਿ ਸਮੂਹ R ਵਿੱਚ  ਸਹਿਚਰ ਹੈ ਜਾਂ ਕ੍ਰਮ-ਵਟਾਂਦਰਾ

ਹੈ।

Watch Video Solution

a ∗ b = 1, ∀a, b ∈ R

37. ਨਿਰਧਾਰਤ ਕਰੋ ਕਿ ਸਮੂਹ R ਵਿੱਚ  ਸਹਿਚਰ ਹੈ ਜਾਂ ਕ੍ਰਮ-

ਵਟਾਂਦਰਾ ਹੈ।

Watch Video Solution

a ∗ b = , ∀a, b ∈ R
a + b

2

38. ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ {1, 2} ਵਿੱਚ ਅਜਿਹੀ ਦੋ-ਅਧਾਰੀ ਸੰਕਿਰਿਆਵਾਂ ਦੀ ਗਿਣਤੀ ਕੇਵਲ ਇੱਕ ਹੈ, ਜਿਸ ਦਾ

ਤਤਸਮਕ 1 ਹੈ ਅਤੇ ਜਿਸਦੇ ਅੰਤਰਗਤ 2 ਦਾ ਉਲਟ 2 ਹੈ।

Watch Video Solution

39. ਤਤਸਮਕ ਪਲਨ  ਤੇ ਵਿਚਾਰ ਕਰੋ ਜਿਹੜਾ  ਰਾਹੀਂ

ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ ਹੈ। ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ, ਭਾਵੇਂ  ਉੱਤੇ ਹੈ ਪ੍ਰੰਤੂ ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਰਾਹੀਂ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ ਫਲਨ 

IN : N → N IN (x) = x, ∀x ∈ N

IN

https://dl.doubtnut.com/l/_9pNKEonyjYsY
https://dl.doubtnut.com/l/_uvMdvtwVSR7c
https://dl.doubtnut.com/l/_2zEcgtwkJDEr
https://dl.doubtnut.com/l/_CfYae7C8V0Ae


Exercise

 ਔਨਟੂ ਨਹੀਂ ਹੈ : 

Watch Video Solution

IN + IN : N → N

(IN + IN )(x) = IN (x) + IN (x) = x + x = 2x

40.  ਰਾਹੀਂ ਇੱਕ ਫਲਨ  ਅਤੇ  ਰਾਹੀਂ ਦਿੱਤਾ

ਫਲਨ  ਤੇ ਵਿਚਾਰ ਕਰੋ। ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ  ਅਤੇ  ਇੱਕ ਇੱਕ ਹੈ, ਪਰ  ਇੱਕ

ਇੱਕ ਨਹੀਂ ਹੈ।

Watch Video Solution

f(x) = sin x f : [0, ] → R
π

2
g(x) = cos x

g : [0, ] → R
π

2
f g f + g

1. ﻿ਨਿਰਧਾਰਿਤ ਕਰੋ ਕਿ ਕੀ ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਸੰਬੰਧਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਹਰੇਕ ਨਿਜਵਾਚਕ, ਸਮਮਿਤਈ ਅਤੇ ਸਕਰਮਕ ਹਨ

: ﻿ਸਮੂਹ  ਵਿੱਚ  ਭਾਜ ਹੈ x ਨਾਲ ਰਾਹੀਂ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ

ਸੰਬੰਧ R ਹੈ।

Watch Video Solution

A = {1, 2, 3, 4, 5, 6} R = {(x, y) : y

https://dl.doubtnut.com/l/_CfYae7C8V0Ae
https://dl.doubtnut.com/l/_2VIuU80JT5sa
https://dl.doubtnut.com/l/_dltuykmePD6s
https://dl.doubtnut.com/l/_5YGUmHHnROwl


2. ﻿ਨਿਰਧਾਰਿਤ ਕਰੋ ਕਿ ਕੀ ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਸੰਬੰਧਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਹਰੇਕ ਨਿਜਵਾਚਕ, ਸਮਮਿਤਈ ਅਤੇ ਸਕਰਮਕ ਹਨ

: ﻿ਸਾਰੀਆਂ ਸੰਪੂਰਨ ਸੰਖਿਆਵਾਂ ਦੇ ਸਮੂਹ Z ਵਿੱਚ  ਇੱਕ ਸੰਪੂਰਨ ਸੰਖਿਆ ਹੈ

ਰਾਹੀਂ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ ਸੰਬੰਧ R

Watch Video Solution

R = {(x, y) : x– y

3. ﻿ਨਿਰਧਾਰਿਤ ਕਰੋ ਕਿ ਕੀ ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਸੰਬੰਧਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਹਰੇਕ ਨਿਜਵਾਚਕ, ਸਮਮਿਤਈ ਅਤੇ ਸਕਰਮਕ ਹਨ

:﻿ ਕਿਸੇ ਖਾਸ ਸਮਾਂ ਤੇ ਕਿਸੇ ਨਗਰ ਦੇ ਨਿਵਾਸੀਆਂ ਦੇ ਸਮੂਹ ਵਿੱਚ ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਸੰਬੰਧ R,

 ਅਤੇ y ਇੱਕ ਹੀ ਸਥਾਨ ਤੇ ਕਾਰਜ ਕਰਦੇ ਹਨ।

Watch Video Solution

R = {(x, y) : x

4. ﻿ਨਿਰਧਾਰਿਤ ਕਰੋ ਕਿ ਕੀ ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਸੰਬੰਧਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਹਰੇਕ ਨਿਜਵਾਚਕ, ਸਮਮਿਤਈ ਅਤੇ ਸਕਰਮਕ

ਹਨ :﻿ ਕਿਸੇ ਖਾਸ ਸਮਾਂ ਤੇ ਕਿਸੇ ਨਗਰ ਦੇ ਨਿਵਾਸੀਆਂ ਦੇ ਸਮੂਹ ਵਿੱਚ ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਸੰਬੰਧ R,

 : x ਅਤੇ y ਇੱਕ ਹੀ ਮੁਹੱਲੇ ਵਿੱਚ ਰਹਿੰਦੇ ਹਨ।

Watch Video Solution

R = {(x, y)

https://dl.doubtnut.com/l/_5YGUmHHnROwl
https://dl.doubtnut.com/l/_0g76mp57DFEQ
https://dl.doubtnut.com/l/_UonHxZvUzuYR


5. ﻿ਨਿਰਧਾਰਿਤ ਕਰੋ ਕਿ ਕੀ ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਸੰਬੰਧਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਹਰੇਕ ਨਿਜਵਾਚਕ, ਸਮਮਿਤਈ ਅਤੇ ਸਕਰਮਕ ਹਨ

:﻿ ਕਿਸੇ ਖਾਸ ਸਮਾਂ ਤੇ ਕਿਸੇ ਨਗਰ ਦੇ ਨਿਵਾਸੀਆਂ ਦੇ ਸਮੂਹ ਵਿੱਚ ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਸੰਬੰਧ R, `R = {(x, y) : x,

y ਤੋਂ ਠੀਕ ਠੀਕ 7 ਸੈ.ਮੀ. ਲੰਬਾ ਹੈ।

Watch Video Solution

6. ﻿ਨਿਰਧਾਰਿਤ ਕਰੋ ਕਿ ਕੀ ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਸੰਬੰਧਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਹਰੇਕ ਨਿਜਵਾਚਕ, ਸਮਮਿਤਈ ਅਤੇ ਸਕਰਮਕ ਹਨ

:﻿ ਕਿਸੇ ਖਾਸ ਸਮਾਂ ਤੇ ਕਿਸੇ ਨਗਰ ਦੇ ਨਿਵਾਸੀਆਂ ਦੇ ਸਮੂਹ ਵਿੱਚ ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਸੰਬੰਧ R, `R = {(x, y) : x

, y ਦੀ ਪਤਨੀ ਹੈ।

Watch Video Solution

7. ﻿ਨਿਰਧਾਰਿਤ ਕਰੋ ਕਿ ਕੀ ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਸੰਬੰਧਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਹਰੇਕ ਨਿਜਵਾਚਕ, ਸਮਮਿਤਈ ਅਤੇ ਸਕਰਮਕ ਹਨ

:﻿ ਕਿਸੇ ਖਾਸ ਸਮਾਂ ਤੇ ਕਿਸੇ ਨਗਰ ਦੇ ਨਿਵਾਸੀਆਂ ਦੇ ਸਮੂਹ ਵਿੱਚ ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਸੰਬੰਧ R,

 ਦਾ ਪਿਤਾ ਹੈ।

Watch Video Solution

R = {(x, y) : x, y

https://dl.doubtnut.com/l/_8oDF3QwYY10o
https://dl.doubtnut.com/l/_uM3sEqZzR6E8
https://dl.doubtnut.com/l/_4JeD3kjijzlI
https://dl.doubtnut.com/l/_GBOWqcuirERb


8. ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ ਵਸਤਵਿਕ ਸੰਖਿਆਵਾਂ ਦੇ ਸਮੂਹ R ਵਿੱਚ , ਰਾਹੀਂ

ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ ਸੰਬੰਧ R ਨਾ ਤਾਂ ਵਿਜਵਾਚਕ ਹੈ, ਨਾ ਸਮਮਿਤਈ ਅਤੇ ਨਾ ਹੀ ਸਕਰਮਕ ਹੈ।

Watch Video Solution

R = {(a, b) : a ≤ b2}

9. ਜਾਂਚ ਕਰੋ ਕਿ ਸਮੂਹ {1,2,3,4,5,6} ਵਿੱਚ  ਰਾਹੀਂ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ

ਸੰਬੰਧ R ਨਿਜਵਾਚਕ ਹੈ, ਨਾ ਸਮਮਿਤਈ ਅਤੇ ਨਾ ਹੀ ਸਕਰਮਕ ਹੈ।

Watch Video Solution

R = {a, b) : b = a + 1}

10. ਜਾਂਚ ਕਰੋ ਕਿ ਸਮੂਹ {1,2,3,4,5,6} ਵਿੱਚ  ਰਾਹੀਂ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ ਸੰਬੰਧ R

ਨਿਜਵਾਚਕ ਹੈ, ਨਾ ਸਮਮਿਤਈ ਅਤੇ ਸਕਰਮਕ ਹੈ।

Watch Video Solution

R = {a, b) : a ≤ b}

11. ਜਾਂਚ ਕਰੋ ਕਿ ਸਮੂਹ {1,2,3} ਵਿੱਚ  ਰਾਹੀਂ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ ਸੰਬੰਧ

ਨਿਜਵਾਚਕ ਹੈ, ਸਮਮਿਤਈ ਜਾਂ ਸਕਰਮਕ ਹੈ।

Watch Video Solution

R = {1, 2) : (2, 1)}

https://dl.doubtnut.com/l/_GBOWqcuirERb
https://dl.doubtnut.com/l/_pR7jjdMFmQ0p
https://dl.doubtnut.com/l/_FE1bc3JWHm3A
https://dl.doubtnut.com/l/_xjvMItjecmgl


12. ਜਾਂਚ ਕਰੋ ਕਿ ਸਮੂਹ {1,2,3} ਵਿੱਚ  ਰਾਹੀਂ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ ਸੰਬੰਧ

ਨਿਜਵਾਚਕ ਹੈ, ਸਮਮਿਤਈ ਜਾਂ ਸਕਰਮਕ ਹੈ।

Watch Video Solution

R = {1, 2) : (2, 1)}

13. ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ ਕਿਸੇ ਕਾਲਜ ਦੇ ਲਾਇਬਰੇਰੀ ਦੀਆਂ ਸਾਰੀਆਂ ਪੁਸਤਕਾਂ ਦੇ ਸਮੂਹ A ਵਿੱਚ

 ਅਤੇ y ਵਿੱਚ ਪੰਨਿਆਂ ਦੀ ਗਿਣਤੀ ਸਮਾਨ ਹੈ। ਰਾਹੀਂ ਦਿੱਤਾ ਸੰਬੰਧ R ਇੱਕ

ਸਮਤੁਲ ਸੰਬੰਧ ਹੈ।

Watch Video Solution

R = {(x, y) : x

14. ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ  ਵਿੱਚ  ਜਿਸਤ ਹੈ।} ਰਾਹੀਂ ਦਿੱਤਾ

ਸੰਬੰਧ R ਇੱਕ ਸਮਤੁਲ ਸੰਬੰਧ ਹੈ। ਪ੍ਰਮਾਣਿਤ ਕਰੋ ਕਿ {1, 3, 5} ਦੇ ਸਾਰੇ ਤੱਤ ਇੱਕ ਦੂਜੇ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਿਤ

ਹਨ ਅਤੇ ਸਮੂਹ {2, 4} ਦੇ ਸਾਰੇ ਤੱਤ ਇੱਕ ਦੂਜੇ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਿਤ ਹਨ ਪਰੰਤੂ {1, 3, 5} ਦਾ ਕੋਈ ਵੀ ਤੱਤ

{2, 4} ਦੇ ਕਿਸੇ ਤੱਤ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਿਤ ਨਹੀਂ ਹੈ।

Watch Video Solution

A = {1, 2, 3, 4, 5} R = {(a, b) : |a– b|

https://dl.doubtnut.com/l/_xjvMItjecmgl
https://dl.doubtnut.com/l/_W5yiV2By3nol
https://dl.doubtnut.com/l/_XiGMiEV5ZuTA
https://dl.doubtnut.com/l/_O6DHixXBN4as


15. ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ ਸਮੂਹ , ਵਿੱਚ ਦਿੱਤੇ ਹੋਏ ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਸੰਬੰਧ R

ਵਿੱਚੋਂ ਹਰੇਕ ਇੱਕ ਸਮਤੁੱਲ ਸੰਬੰਧ ਹੈ :  ਦਾ ਇੱਕ ਗੁਣਜ ਹੈ। ਇਸ ਹੈਲਤ

ਵਿੱਚ 1 ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਿਤ ਤੱਤਾਂ ਨੂੰ  ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

A = {x ∈ Z : 0 ≤ x ≤ 12}

R = {(a, b) : |a– b|, 4

16. ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ ਸਮੂਹ , ਵਿੱਚ ਦਿੱਤੇ ਹੋਏ ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਸੰਬੰਧ R

ਵਿੱਚੋਂ ਹਰੇਕ ਇੱਕ ਸਮਤੁੱਲ ਸੰਬੰਧ ਹੈ : , ਇਸ ਹਾਲਤ ਵਿੱਚ 1 ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਿਤ

ਤੱਤਾਂ ਨੂੰ  ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

A = {x ∈ Z : 0 ≤ x ≤ 12}

R = {(a, b) : a = b}

17. ਇਹੋ ਜਿਹੋ ਸੰਬੰਧਾਂ ਦਾ ਉਦਾਹਰਣ ਦਿਓ, ਜਿਹੜੇ : ਸਮਮਿਤਈ ਹੋਣ ਪਰੰਤੂ ਨਾ ਤਾਂ ਨਿੱਜਵਾਚਕ ਹੋਣ ਤੇ

ਨਾ ਹੀ ਸਕਰਮਕ ਹੋਣ।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_O6DHixXBN4as
https://dl.doubtnut.com/l/_HC6sYIYi2ZcE
https://dl.doubtnut.com/l/_mnKHDuZTY0Tz
https://dl.doubtnut.com/l/_4KHG7KPiljzc


18. ਇਹੋ ਜਿਹੋ ਸੰਬੰਧਾਂ ਦਾ ਉਦਾਹਰਣ ਦਿਓ, ਜਿਹੜੇ : ਸਕਰਮਕ ਹੋਣ ਪਰੰਤੂ ਨਾ ਤਾਂ ਨਿੱਚਵਾਚਕ ਹੋਣ ਤੇ

ਨਾ ਹੀ ਸਮਮਿਤਈ ਹੋਣ।

Watch Video Solution

19. ਇਹੋ ਜਿਹੋ ਸੰਬੰਧਾਂ ਦਾ ਉਦਾਹਰਣ ਦਿਓ, ਜਿਹੜੇ : ਨਿੱਜਵਾਚਕ ਅਤੇ ਸਮਮਿਤਈ ਹੋਣ ਪਰ ਸਕਰਮਕ

ਨਾ ਹੋਣ।

Watch Video Solution

20. ਇਹੋ ਜਿਹੋ ਸੰਬੰਧਾਂ ਦਾ ਉਦਾਹਰਣ ਦਿਓ, ਜਿਹੜੇ : ਨਿੱਜਵਾਚਕ ਅਤੇ ਸਕਰਮਕ ਹੋਣ ਪਰ ਸਮਮਿਤਈ

ਨਾ ਹੋਣ।

Watch Video Solution

21. ਇਹੋ ਜਿਹੋ ਸੰਬੰਧਾਂ ਦਾ ਉਦਾਹਰਣ ਦਿਓ, ਜਿਹੜੇ : ਸਮਮਿਤਈ ਅਤੇ ਸਕਰਮਕ ਹੋਣ ਪਰ ਨਿੱਜਵਾਚਕ

ਨਾ ਹੋਣ।

https://dl.doubtnut.com/l/_gzgkllQJ44wz
https://dl.doubtnut.com/l/_owrg5s3urRjj
https://dl.doubtnut.com/l/_ZnhqCNYVZbE9
https://dl.doubtnut.com/l/_IkyILCt255C0


Watch Video Solution

22. ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ ਸਾਰੇ ਬਹੁਭੁਜਾਂ ਦੇ ਸਮੂਹ A ਵਿੱਚ  ਦੀ

ਭੁਜਾਵਾਂ ਦੀ ਗਿਣਤੀ ਬਰਾਬਰ ਹੈ। ਰਾਹੀਂ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ ਸੰਬੰਧ R ਇੱਕ ਸਮਤੁੱਲ ਸੰਬੰਧ ਹੈ। 3, 4, ਅਤੇ 5

ਲੰਬਾਈ ਵਾਲੇ ਸਮਕੋਣ ਤ੍ਰਿਭੁਜ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਿਤ ਸਮੂਹ A ਦੇ ਸਾਰੇ ਤੱਤਾਂ ਦਾ ਸਮੂਹ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

R = {(P1, P2) : P1 ਅ ਤ ੇ P2

23. ਮੰਨ ਲਓ ਕਿ XY- ਤਲ ਵਿੱਚ ਸਥਿਤ ਸਾਰੀਆਂ ਰੇਖਾਵਾਂ ਦਾ ਸਮੂਹ L ਹੈ ਅਤੇ L ਵਿੱਚ

 ਸਮਾਂਤਰ ਹੈ L2

y = 2x + 4` ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਿਤ ਸਾਰੀਆਂ ਰੇਖਾਵਾਂ ਦਾ ਸਮੂਹ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

R = {(L1, L2) : L1

ਨ ਾ ਲ } ਰ ਾ ਹ ੀ ਂ ਪ ਰ ਿ ਭ ਾ ਸ਼ ਿ ਤ ਸ ੰ ਬ ੰ ਧ R ਹ ੈ । ਸ ਿ ੱ ਧ ਕ ਰ ੋ ਕ ਿ

24. ਮੰਨ ਲਓ ਕਿ ਸਮੂਹ {1, 2, 3, 4} ਵਿੱਚ R = {(1, 2), (2, 2), (1, 1), (4,4), (1, 3), (3, 3), (3,

2)} ਰਾਹੀਂ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ ਸੰਬੰਧ ਹੈ। ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਵਿੱਚੋਂ ਸਹੀ ਉੱਤਰ ਚੁਣੋ।

https://dl.doubtnut.com/l/_IkyILCt255C0
https://dl.doubtnut.com/l/_wy10jCl48DxE
https://dl.doubtnut.com/l/_qdP4oDiPfWHd
https://dl.doubtnut.com/l/_slgPfR0YTWC0


A. R ਨਿਜਵਾਚਕ ਅਤੇ ਸਮਿਤਈ ਹੈ ਪਰੰਤੂ ਸਕਰਮਕ ਨਹੀਂ ਹੈ।

B. R ਨਿਜਵਾਚਕ ਅਤੇ ਸਕਰਮਕ ਹੈ ਪਰੰਤੂ ਸਮਮਿਤਈ ਨਹੀਂ ਹੈ।

C. R ਸਮਮਿਤਈ ਅਤੇ ਸਕਰਮਕ ਹੈ ਪਰੰਤੂ ਨਿਜਵਾਚਕ ਨਹੀਂ ਹੈ।

D. R ਇੱਕ ਸਮਤੁੱਲ ਸੰਬੰਧ ਹੈ।

Answer:

Watch Video Solution

25. ਮੰਨ ਲਉ ਕਿ ਸਮੂਹ N ਵਿੱਚ ਰਾਹੀਂ ਦਿੱਤਾ ਸੰਬੰਧ ਹੈ।

ਹੇਠਾਂ ਲਿਖੇ ਵਿੱਚੋਂ ਸਹੀ ਉੱਤਰ ਚੁਣੋ:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

R = {(a, b) : a = b– 2, b > 6}

(2, 4) ∈ R

(3, 8) ∈ R

(6, 8) ∈ R

(8, 7) ∈ R

https://dl.doubtnut.com/l/_slgPfR0YTWC0
https://dl.doubtnut.com/l/_VFEBm0tUW7L3


Watch Video Solution

26. ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ  ਰਾਹੀਂ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ ਫਲਨ  ਇੱਕ ਇੱਕ ਅਤੇ ਔਨਟੂ

ਹੈ, ਜਿੱਥੇ  ਸਾਰੇ ਗੈਰ-ਸਿਫ਼ਰ ਵਾਸਤਵਿਕ ਸੰਖਿਆਵਾਂ ਦਾ ਸਮੂਹ ਹੈ। ਜੇਕਰ ਪ੍ਰਾਂਤ  ਨੂੰ  N ਨਾਲ

ਬਦਲ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇ, ਜਦੋਂ ਕਿ ਸਹਿਪ੍ਰਾਂਤ ਪਹਿਲਾਂ ਦੀ ਤਰ੍ਹਾਂ  ਹੀ ਰਹੇ, ਤਾਂ ਵੀ ਕੀ ਇਹ ਪਰਿਣਾਮ ਸੱਚ

ਹੋਵੇਗਾ?

Watch Video Solution

f(x) =
1

x
f : R ⋅ → R ⋅

R ⋅ R ⋅

R ⋅

27. ਦਿੱਤੇ ਹੋਏ ਫਲਨ ਦੀ ਇਨਜੈਕਟਿਵ ਅਤੇ ਸਰਜੈਕਟਿਵ ਗੁਣਾਂ ਦੀ ਜਾਂਚ ਕਰੋ:  ਰਾਹੀਂ

ਦਿੱਤਾ  ਫਲਨ ਹੈ।

Watch Video Solution

f(x) = x2

f : N → N

28. ਦਿੱਤੇ ਹੋਏ ਫਲਨ ਦੀ ਇਨਜੈਕਟਿਵ ਅਤੇ ਸਰਜੈਕਟਿਵ ਗੁਣਾਂ ਦੀ ਜਾਂਚ ਕਰੋ:  ਰਾਹੀਂ

ਦਿੱਤਾ  ਫਲਨ ਹੈ।

Watch Video Solution

f(x) = x2

f : Z → Z

https://dl.doubtnut.com/l/_VFEBm0tUW7L3
https://dl.doubtnut.com/l/_Q1J3KnwCDWEG
https://dl.doubtnut.com/l/_aZBg27h9YIz2
https://dl.doubtnut.com/l/_frqljMRpGFLW


29. ਦਿੱਤੇ ਹੋਏ ਫਲਨ ਦੀ ਇਨਜੈਕਟਿਵ ਅਤੇ ਸਰਜੈਕਟਿਵ ਗੁਣਾਂ ਦੀ ਜਾਂਚ ਕਰੋ:  ਰਾਹੀਂ

ਦਿੱਤਾ  ਫਲਨ ਹੈ।

Watch Video Solution

f(x) = x2

f : R → R

30. ਦਿੱਤੇ ਹੋਏ ਫਲਨ ਦੀ ਇਨਜੈਕਟਿਵ ਅਤੇ ਸਰਜੈਕਟਿਵ ਗੁਣਾਂ ਦੀ ਜਾਂਚ ਕਰੋ:  ਰਾਹੀਂ

ਦਿੱਤਾ  ਫਲਨ ਹੈ।

Watch Video Solution

f(x) = x3

f : N → N

31. ਦਿੱਤੇ ਹੋਏ ਫਲਨ ਦੀ ਇਨਜੈਕਟਿਵ ਅਤੇ ਸਰਜੈਕਟਿਵ ਗੁਣਾਂ ਦੀ ਜਾਂਚ ਕਰੋ:  ਰਾਹੀਂ

ਦਿੱਤਾ  ਫਲਨ ਹੈ।

Watch Video Solution

f(x) = x3

f : Z → Z

32. ਦਿੱਤੇ ਹੋਏ ਫਲਨ ਦੀ ਇਨਜੈਕਟਿਵ ਅਤੇ ਸਰਜੈਕਟਿਵ ਗੁਣਾਂ ਦੀ ਜਾਂਚ ਕਰੋ:  ਰਾਹੀਂ

ਦਿੱਤਾ  ਫਲਨ ਹੈ।

f(x) = x3

f : R → R

https://dl.doubtnut.com/l/_gNYtaXUQ1xbc
https://dl.doubtnut.com/l/_g2ADcD1r0Pvg
https://dl.doubtnut.com/l/_EBlHCsWbLvcw
https://dl.doubtnut.com/l/_MN7kZlH6zy1g


Watch Video Solution

33. ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ  ਰਾਹੀਂ ਦਿੱਤੇ ਮਹੱਤਮ ਸੰਪੂਰਨ ਸੰਖਿਆ ਫਲਨ , ਨਾ ਤਾਂ

ਇੱਕ ਇੱਕ ਹੈ ਅਤੇ ਨਾ ਹੀ ਔਨਟੂ ਹੈ, ਜਿੱਥੇ  ਤੋਂ ਘੱਟ ਜਾਂ ਬਰਾਬਰ ਸੁਪੂਰਨ ਸੰਖਿਆ ਨੂੰ

ਦਰਸਾਉਂਦਾ ਹੈ।

Watch Video Solution

f(x) = [x] f : R → R

[x], x

34. ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ  ਰਾਹੀਂ ਦਿੱਤਾ ਮਾਪ ਅੰਕ ਫਲਨ , ਨਾ ਤਾਂ ਇੱਕ ਇੱਕ ਹੈ

ਅਤੇ ਨਾ ਹੀ ਔਨਟੂ ਹੈ, ਜਿੱਥੇ  ਬਰਾਬਰ x, ਜੇਕਰ x ਧਨ ਸੰਖਿਆ ਜਾਂ ਸਿਫ਼ਰ ਹੈ ਅਤੇ  ਬਰਾਬਰ

, ਜੇਕਰ x ਰਿਣਾਤਮਕ ਸੰਖਿਆ ਹੈ।

Watch Video Solution

f(x) = |x| f : R → R

|x| |x|

−x

35. ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ , ਰਾਹੀਂ ਦਿੱਤਾ

ਚਿੰਨ੍ਹ ਫਲਨ ਨਾ ਤਾਂ ਇੱਕ ਇੱਕ ਹੈ, ਨਾ ਔਨਟੂ ਹੈ।

Watch Video Solution

f : R → R. f(x) =

⎧⎪
⎨
⎪⎩

1 ਜ ੇ ਕ ਰ x > 0

0 ਜ ੇ ਕ ਰ x = 0

−1 ਜ ੇ ਕ ਰ x < 0

https://dl.doubtnut.com/l/_MN7kZlH6zy1g
https://dl.doubtnut.com/l/_INzOnWUN3sNm
https://dl.doubtnut.com/l/_R0PPZZzr1VUt
https://dl.doubtnut.com/l/_AK5agXV6TC25


36. ਮੰਨ ਲਉ ਕਿ  ਅਤੇ 

 A ਤੋਂ B ਤੱਕ ਇੱਕ ਫਲਨ ਹੈ। ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ f ਇੱਕ ਇੱਕ ਹੈ।

Watch Video Solution

A = {1, 2, 3}, B = {4, 5, 6, 7}

f = {(1, 4), (2, 5), (3, 6)}

37. ਹੇਠ ਲਿਖੀ ਸਥਿਤੀ ਵਿੱਚ ਦੱਸੋ ਕਿ ਕੀ ਦਿੱਤੇ ਹੋਏ ਫਲਨ ਇੱਕ ਇੱਕ, ਔਨਟੂ ਜਾਂ ਬਾਈਜੈਕਟਿਵ ਹਨ।

ਆਪਣੇ ਉੱਤਰ ਨੂੰ  ਪ੍ਰਮਾਣਿਤ ਵੀ ਦੱਸੋ।  ਰਾਹੀਂ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ ਫਲਨ 

ਹੈ।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

f(x) = 3 − 4x f : R → R

https://dl.doubtnut.com/l/_AK5agXV6TC25
https://dl.doubtnut.com/l/_aJvipdGlO3dT
https://dl.doubtnut.com/l/_iGhgwmW5Dom3


38. ਮੰਨ ਲਉ ਕਿ A ਅਤੇ B ਦੋ ਸਮੂਹ ਹਨ। ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ  ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਕਿ 

 ਇੱਕ ਇੱਕ ਇੱਕ ਔਨਟੂ ਜਾ ਬਾਈਜੈਕਟਿਵ ਫਲਨ ਹੈ।

Watch Video Solution

f : A × B → B × A

f(a, b) = (b, a)

39. ਮੰਨ ਲਉ ਕਿ ਸਾਰੇ  ਲਈ, 

 ਰਾਹੀਂ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ ਇੱਕ ਫਲਨ 

 ਹੈ। ਦੱਸੋ ਕਿ ਕੀ ਫਲਨ f ਇੱਕ ਇੱਕ ਔਨਟੂ ਹੈ। ਆਪਣੇ ਉੱਤਰ ਨੂੰ  ਪ੍ਰਮਾਣਿਤ ਵੀ ਦੱਸੋ।

Watch Video Solution

n ∈ N

f(n) = {
ਜ ੇ ਕ ਰ n ਟ ਾ ਂ ਕ ਹ ੈ

ਜ ੇ ਕ ਰ n ਜ ਿ ਸ ਤ ਹ ੈ

n + 1

2
n

2

f : N → N

40. ਮੰਨ ਲਉ ਕਿ  ਅਤੇ  ਹਨ।  ਰਾਹੀਂ

ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ ਫਲਨ  ਤੇ ਵਿਚਾਰ ਕਰੋ। ਕੀ f ਇੱਕ ਇੱਕ ਅਤੇ ਔਨਟੂ ਹੈ? ਆਪਣੇ ਉੱਤਰ ਨੂੰ

ਪ੍ਰਮਾਣਿਤ ਵੀ ਦੱਸੋ।

Watch Video Solution

A = R– {3} B = R– {1} f(x) = ( )
x − 2

x − 3

f : A → B

https://dl.doubtnut.com/l/_rJDQ0ZPncX4A
https://dl.doubtnut.com/l/_6tm7DiyC1hfR
https://dl.doubtnut.com/l/_cRXV0sdHhBFE


41. ਮੰਨ ਲਉ ਕਿ  ,  ਰਾਹੀਂ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ ਫਲਨ ਹੈ। ਸਹੀ ਉੱਤਰ ਚੁਣੋ।

A. f ਬਾਈਜੈਕਟਿਵ ਹੈ

B. f ਬਹੁ-ਇੱਕ, ਔਨਟੂ ਹੈ।

C. f ਇੱਕ ਇੱਕ ਹੈ ਪਰ ਔਨਟੂ ਨਹੀਂ ਹੈ।

D. f ਨਾ ਤਾਂ ਇੱਕ ਇੱਕ ਹੈ ਅਤੇ ਨਾ ਹੀ ਔਨਟੂ ਹੈ।

Answer:

Watch Video Solution

f : R → R f(x) = x4

42. ਮੰਨ ਲਉ ਕਿ  ਰਾਹੀਂ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ ਫਲਨ  ਹੈ। ਸਹੀ ਉੱਤਰ ਚੁਣੋ।

A. f ਬਾਈਜੈਕਟਿਵ ਹੈ

B. f ਬਹੁ-ਇੱਕ, ਔਨਟੂ ਹੈ।

C. f ਇੱਕ ਇੱਕ ਹੈ ਪਰ ਔਨਟੂ ਨਹੀਂ ਹੈ।

D. f ਨਾ ਤਾਂ ਇੱਕ ਇੱਕ ਹੈ ਅਤੇ ਨਾ ਹੀ ਔਨਟੂ ਹੈ।

f(x) = 3x f : R → R

https://dl.doubtnut.com/l/_JaFWOPR7O45m
https://dl.doubtnut.com/l/_7ZfrxfWHHI7c


Answer:

Watch Video Solution

43. ਮੰਨ ਲਉ ਕਿ  ਅਤੇ , 

 ਅਤੇ  ਰਾਹੀਂ ਦਿੱਤੇ ਹਨ। 

 ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

f : {1, 3, 4} → {1, 2, 5} g : {1, 2, 5} → {1, 3}

f = {(1, 2), (3, 5), (4, 1)} g = {(1, 3), (2, 3), (5, 1)}

gof

44. ਮੰਨ ਲਉ ਕਿ f, g ਅਤੇ h, R ਤੋਂ R ਤੱਕ ਦਿੱਤੇ ਫਲਨ ਹਨ। ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ

 

Watch Video Solution

(f + g)oh = foh + goh (f. g)oh = (foh). (goh)

45. gof ਅਤੇ fog ਪਤਾ ਕਰੋ, ਜੇਕਰ 

Watch Video Solution

f(x) = |x| ਅ ਤ ੇ g(x) = |5x − 2|

https://dl.doubtnut.com/l/_7ZfrxfWHHI7c
https://dl.doubtnut.com/l/_EbDUK2P5ntxj
https://dl.doubtnut.com/l/_hVkBNV005tCl
https://dl.doubtnut.com/l/_Q8ygDAHGpzbv


46. gof ਅਤੇ fog ਪਤਾ ਕਰੋ, ਜੇਕਰ  ਅਤੇ 

Watch Video Solution

f(x) = 8x3 g(x) = x
1

3

47. ਜੇਕਰ , ਹੈ ਤਾਂ ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ ਸਾਰੇ  ਲਈ 

 ਹੈ। f ਦਾ ਉਲਟ ਫਲਨ ਕੀ ਹੈ?

Watch Video Solution

f(x) = , x ≠
4x + 3

6x − 4

2

3
x ≠

2

3

fof(x) = x

48. ਕਾਰਨ ਨਾਲ ਦੱਸੋ ਕਿ ਦਿੱਤੇ ਫਲਨ ਦੇ ਉਲਟ ਹੈ:  ਜਿੱਥੇ

 ਹੈ।

Watch Video Solution

f : {1, 2, 3, 4} → {10}

f = {(1, 10), (2, 10), (3, 10), (4, 10)}

49. ਕਾਰਨ ਨਾਲ ਦੱਸੋ ਕਿ ਦਿੱਤੇ ਫਲਨ ਦੇ ਉਲਟ ਹੈ:  ਜਿੱਥੇ 

 ਹੈ।

Watch Video Solution

g : {5, 6, 7, 8} → {1, 2, 3, 4}

g = {(5, 4), (6, 3), (7, 4), (8, 2)}

https://dl.doubtnut.com/l/_Wm2txypXrCRf
https://dl.doubtnut.com/l/_vlRJLgKkATJo
https://dl.doubtnut.com/l/_NTVfpYUsJx2U
https://dl.doubtnut.com/l/_chVTnispVyxX


50. ਕਾਰਨ ਨਾਲ ਦੱਸੋ ਕਿ ਦਿੱਤੇ ਫਲਨ ਦੇ ਉਲਟ ਹੈ:  ਜਿੱਥੇ 

 ਹੈ।

Watch Video Solution

h : {2, 3, 4, 5} → {7, 9, 11, 13}

f = {(2, 7), (3, 9), (4, 11), (5, 13)}

51. ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ , , ਰਾਹੀਂ ਦਿੱਤਾ ਫਲਨ ਇੱਕ ਇੱਕ ਹੈ।

ਫਲਨ  f ਦਾ ਵਿਸਥਾਰ ਦਾ ਉਲ਼ਟ ਫਲਨ ਪਤਾ ਕਰੋ। (ਸੰਕੇਤ : y in ਵਿਸਥਾਰ ਲਈ)

f, ਦੇ ਕਿਸੇ [–1, 1] ਲਈ x ਦੇ ਬਾਬਤ , ਭਾਵ 

Watch Video Solution

f : [– 1, 1] → R f(x) =
x

x + 2

f : [– 1, 1] →

y = f(x) =
x

x + 2
x = 2

x

1 − y

52. ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ , , ਰਾਹੀਂ ਦਿੱਤਾ ਫਲਨ ਇੱਕ ਇੱਕ ਹੈ।

ਫਲਨ 

y = f (x) = x/(x+2) x = 2x/(1-y)`

Watch Video Solution

f : [– 1, 1] → R f(x) =
x

x + 2

f : [– 1, 1] → (f ਦ ਾ ਵ ਿ ਸ ਥ ਾ ਰ ਦ ਾ ਉ ਲ਼ ਟ ਫ ਲ ਨ ਪ ਤ ਾ ਕ ਰ ੋ । ( ਸ ੰ ਕ ੇ

, ਭ ਾ ਵ

https://dl.doubtnut.com/l/_chVTnispVyxX
https://dl.doubtnut.com/l/_QulUj5K26p7F
https://dl.doubtnut.com/l/_9zB5seVB9t2e
https://dl.doubtnut.com/l/_N4MyTqlKhaKR


53.  ਰਾਹੀਂ ਦਿੱਤੇ ਫਲਨ  ਤੇ ਵਿਚਾਰ ਕਰੋ। ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ f

ਉਲਟਾਇਆ ਜਾ ਸਕਣਯੋਗ ਹੈ ਅਤੇ f ਦਾ ਉਲਟ , ਰਾਹੀਂ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੁੰਦਾ

ਹੈ, ਜਿੱਥੇ  ਸਾਰੇ ਗੈਰ-ਰਿਣਾਤਮਕ ਵਾਸਤਵਿਕ ਸੰਖਿਆਵਾਂ ਦਾ ਸਮੂਹ ਹੈ।

Watch Video Solution

f(x) = x2 + 4 f : R + → [4, ∞)

f – 1, f – 1(y) = √y − 4

R +

54.  ਰਾਹੀਂ ਦਿੱਤੇ ਫਲਨ  ਤੇ ਵਿਚਾਰ ਕਰੋ। ਸਿੱਧ ਕਰੋ

ਕਿ f ਉਲਟਾਇਆ ਜਾ ਸਕਣਯੋਗ ਹੈ ਅਤੇ  ਹੈ।

Watch Video Solution

f(x) = 9x2 + 6x– 5 f : R → [– 5, ∞)

f – 1(y) = ( )
√y + 6 − 1

3

55.  ਅਤੇ . ਰਾਹੀਂ ਦਿੱਤੇ

ਫਲਨ ਤੇ ਵਿਚਾਰ ਕਰੋ।  ਪਾਤ ਕਰੋ ਅਤੇ ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ  ਹੈ।

Watch Video Solution

f : {1, 2, 3} → {a, b, c}, f(1) = a, f(2) = b f(3) = c

f – 1 (f – 1)
– 1

= f

https://dl.doubtnut.com/l/_UYfjfO7FUdg5
https://dl.doubtnut.com/l/_NGZvx583H1JC
https://dl.doubtnut.com/l/_WlVUEj1I6tAU


56. ਮੰਨ ਲਉ ਕਿ  ਇੱਕ ਉਲਟਾਇਆ ਜਾ ਸਕਣਯੋਗ ਫਲਨ ਹੈ, ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ  ਦੈ

ਉਲਟ f, ਹੈ ਭਾਵ  ਹੈ।

Watch Video Solution

f : X → Y f – 1

(f – 1)
– 1

= f

57. ਜੇਕਰ  , ਰਾਹੀਂ ਦਿੱਤਾ ਫਲਨ ਹੈ ਤਾਂ  ਬਰਾਬਰ

ਹੈ :

A. 

B. 

C. x

D. 

Answer:

Watch Video Solution

f : R → R, f(x) = (3 − x3)
1

3 fof(x)

x1

3

x3

(3 − x3)

https://dl.doubtnut.com/l/_eveIOqk9vFOH
https://dl.doubtnut.com/l/_2oAVWijxjE5l


58. ਮੰਨ ਲਉ ਕਿ  ਰਾਹੀਂ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ ਇੱਕ ਫਲਨ 

ਹੈ। f ਦੈ ਉਲਟ ਭਾਵ ਪ੍ਰਤਿਚਿੱਤਰ  ਵਿਸਥਾਰ , ਹੇਠਾਂ ਲਿਖਿਆਂ ਵਿੱਚੋਂ

ਕਿਸ ਦੇ ਰਾਹੀਂ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੋਵੇਗਾ :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

f(x) = 4
x

3x + 4
f : R–{ } → R

4

3

(Map)g : f → R–{ }
4

3

g(y) = 3
y

3 + 4y

g(y) = 4
y

4 − 3y

g(y) = 4
y

3 − 4y

g(y) = 3
y

4 − 3y

59. ਨਿਰਧਾਰਿਤ ਕਰੋ ਕਿ ਕੀ ਦਿੱਤੀ ਹੋਈ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ ਸੰਕਿਰਿਆ  ਤੋਂ ਇੱਕ ਦੋ-ਅਧਾਰੀ ਸੰਕਿਰਿਆ

ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੁੰਦੀ ਹੈ ਜਾਂ ਨਹੀਂ। ਉਸ ਦਸ਼ਾ ਵਿੱਚ ਜਦੋਂ  ਇੱਕ ਦੋ-ਅਧਾਰੀ ਸੰਕਿਰਿਆ ਨਹੀਂ ਹੈ, ਤਾਂ ਕਾਰਨ ਵੀ

ਦੱਸੋ।  ਵਿੱਚ  ਰਾਹੀਂ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ ਸੰਕਿਰਿਆ 

Watch Video Solution

∗

∗

z + a ∗ b = a − b ∗

https://dl.doubtnut.com/l/_N2VSylfturEc
https://dl.doubtnut.com/l/_nflmRHsm0ED3


60. ਨਿਰਧਾਰਿਤ ਕਰੋ ਕਿ ਕੀ ਦਿੱਤੀ ਹੋਈ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ ਸੰਕਿਰਿਆ  ਤੋਂ ਇੱਕ ਦੋ-ਅਧਾਰੀ ਸੰਕਿਰਿਆ

ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੁੰਦੀ ਹੈ ਜਾਂ ਨਹੀਂ। ਉਸ ਦਸ਼ਾ ਵਿੱਚ ਜਦੋਂ  ਇੱਕ ਦੋ-ਅਧਾਰੀ ਸੰਕਿਰਿਆ ਨਹੀਂ ਹੈ, ਤਾਂ ਕਾਰਨ ਵੀ

ਦੱਸੋ।  ਵਿੱਚ  ਰਾਹੀਂ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ ਸੰਕਿਰਿਆ 

Watch Video Solution

∗

∗

z + a ∗ b = ab ∗

61. ਨਿਰਧਾਰਿਤ ਕਰੋ ਕਿ ਕੀ ਦਿੱਤੀ ਹੋਈ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ ਸੰਕਿਰਿਆ  ਤੋਂ ਇੱਕ ਦੋ-ਅਧਾਰੀ ਸੰਕਿਰਿਆ

ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੁੰਦੀ ਹੈ ਜਾਂ ਨਹੀਂ। ਉਸ ਦਸ਼ਾ ਵਿੱਚ ਜਦੋਂ  ਇੱਕ ਦੋ-ਅਧਾਰੀ ਸੰਕਿਰਿਆ ਨਹੀਂ ਹੈ, ਤਾਂ ਕਾਰਨ ਵੀ

ਦੱਸੋ।  ਵਿੱਚ  ਰਾਹੀਂ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ ਸੰਕਿਰਿਆ 

Watch Video Solution

∗

∗

R ' ∗ ' a ∗ b = ab2 ∗

62. ਨਿਰਧਾਰਿਤ ਕਰੋ ਕਿ ਕੀ ਦਿੱਤੀ ਹੋਈ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ ਸੰਕਿਰਿਆ  ਤੋਂ ਇੱਕ ਦੋ-ਅਧਾਰੀ ਸੰਕਿਰਿਆ

ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੁੰਦੀ ਹੈ ਜਾਂ ਨਹੀਂ। ਉਸ ਦਸ਼ਾ ਵਿੱਚ ਜਦੋਂ  ਇੱਕ ਦੋ-ਅਧਾਰੀ ਸੰਕਿਰਿਆ ਨਹੀਂ ਹੈ, ਤਾਂ ਕਾਰਨ ਵੀ

ਦੱਸੋ।  ਵਿੱਚ  ਰਾਹੀਂ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ ਸੰਕਿਰਿਆ 

Watch Video Solution

∗

∗

z + ∗ a ∗ b = |a − b| ∗

https://dl.doubtnut.com/l/_FggYyofRvUSG
https://dl.doubtnut.com/l/_EEYzNvPZSLQD
https://dl.doubtnut.com/l/_u35pfGYgW3ca
https://dl.doubtnut.com/l/_YMtiRe2QRNEN


63. ਨਿਰਧਾਰਿਤ ਕਰੋ ਕਿ ਕੀ ਦਿੱਤੀ ਹੋਈ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ ਸੰਕਿਰਿਆ  ਤੋਂ ਇੱਕ ਦੋ-ਅਧਾਰੀ ਸੰਕਿਰਿਆ

ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੁੰਦੀ ਹੈ ਜਾਂ ਨਹੀਂ। ਉਸ ਦਸ਼ਾ ਵਿੱਚ ਜਦੋਂ  ਇੱਕ ਦੋ-ਅਧਾਰੀ ਸੰਕਿਰਿਆ ਨਹੀਂ ਹੈ, ਤਾਂ ਕਾਰਨ ਵੀ

ਦੱਸੋ।  ਵਿੱਚ  ਰਾਹੀਂ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ ਸੰਕਿਰਿਆ 

Watch Video Solution

∗

∗

z + ∗ , a ∗ b = a ∗

64. ਦਿੱਤੀ ਹੋਈ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ ਹਰੇਕ ਦੋ-ਅਧਾਰੀ ਸੰਕਿਰਿਆ  ਲਈ ਨਿਰਧਾਰਿਤ ਕਰੋ ਕਿ, ਕੀ  ਦੋ-

ਅਧਾਰੀ ਸੰਕਿਰਿਆ ਕ੍ਰਮ ਵਟਾਂਦਰਾ ਅਤੇ ਕੀ  ਸਹਿਚਰ ਹੈ।  ਵਿੱਚ,  ਰਾਹੀਂ

ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ

Watch Video Solution

∗ ∗

∗ Z a ∗ b = a − b

65. ਦਿੱਤੀ ਹੋਈ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ ਹਰੇਕ ਦੋ-ਅਧਾਰੀ ਸੰਕਿਰਿਆ  ਲਈ ਨਿਰਧਾਰਿਤ ਕਰੋ ਕਿ, ਕੀ  ਦੋ-

ਅਧਾਰੀ ਸੰਕਿਰਿਆ ਕ੍ਰਮ ਵਟਾਂਦਰਾ ਅਤੇ ਕੀ  ਸਹਿਚਰ ਹੈ।  ਵਿੱਚ,  ਰਾਹੀਂ

ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ

Watch Video Solution

∗ ∗

∗ Q a ∗ b = ab + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_YMtiRe2QRNEN
https://dl.doubtnut.com/l/_pI6rK1pbPtRc
https://dl.doubtnut.com/l/_yfDYYYsikDJI


66. ਦਿੱਤੀ ਹੋਈ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ ਹਰੇਕ ਦੋ-ਅਧਾਰੀ ਸੰਕਿਰਿਆ  ਲਈ ਨਿਰਧਾਰਿਤ ਕਰੋ ਕਿ, ਕੀ  ਦੋ-

ਅਧਾਰੀ ਸੰਕਿਰਿਆ ਕ੍ਰਮ ਵਟਾਂਦਰਾ ਅਤੇ ਕੀ  ਸਹਿਚਰ ਹੈ।  ਵਿੱਚ,  ਰਾਹੀਂ

ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ

Watch Video Solution

∗ ∗

∗ Q a ∗ b = a
b

2

67. ਦਿੱਤੀ ਹੋਈ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ ਹਰੇਕ ਦੋ-ਅਧਾਰੀ ਸੰਕਿਰਿਆ  ਲਈ ਨਿਰਧਾਰਿਤ ਕਰੋ ਕਿ, ਕੀ  ਦੋ-

ਅਧਾਰੀ ਸੰਕਿਰਿਆ ਕ੍ਰਮ ਵਟਾਂਦਰਾ ਅਤੇ ਕੀ  ਸਹਿਚਰ ਹੈ।  ਵਿੱਚ,  ਰਾਹੀਂ

ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ

Watch Video Solution

∗ ∗

∗ Z + a ∗ b = 2ab

68. ਦਿੱਤੀ ਹੋਈ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ ਹਰੇਕ ਦੋ-ਅਧਾਰੀ ਸੰਕਿਰਿਆ  ਲਈ ਨਿਰਧਾਰਿਤ ਕਰੋ ਕਿ, ਕੀ  ਦੋ-

ਅਧਾਰੀ ਸੰਕਿਰਿਆ ਕ੍ਰਮ ਵਟਾਂਦਰਾ ਅਤੇ ਕੀ  ਸਹਿਚਰ ਹੈ।  ਵਿੱਚ,  ਰਾਹੀਂ

ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ

Watch Video Solution

∗ ∗

∗ Z + a ∗ b = ab

https://dl.doubtnut.com/l/_PqVMm9TRKRnu
https://dl.doubtnut.com/l/_aIiylY457XB6
https://dl.doubtnut.com/l/_dHpjOECwDKtv
https://dl.doubtnut.com/l/_7txd8cqh9HtE


69. ਦਿੱਤੀ ਹੋਈ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ ਹਰੇਕ ਦੋ-ਅਧਾਰੀ ਸੰਕਿਰਿਆ  ਲਈ ਨਿਰਧਾਰਿਤ ਕਰੋ ਕਿ, ਕੀ  ਦੋ-

ਅਧਾਰੀ ਸੰਕਿਰਿਆ ਕ੍ਰਮ ਵਟਾਂਦਰਾ ਅਤੇ ਕੀ  ਸਹਿਚਰ ਹੈ।  ਵਿੱਚ, 

 ਰਾਹੀਂ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ

Watch Video Solution

∗ ∗

∗ R − { − 1}

a ∗ b =
a

b + 1

70. ਸਮੂਹ {1, 2, 3, 4, 5} ਵਿੱਚ  = ਘੱਟੋ-ਘੱਟ  ਰਾਹੀਂ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ ਦੋ-ਅਧਾਰੀ

ਸੰਕਿਰਿਆ ਤੇ ਵਿਚਾਰ ਕਰੋ। ਸੰਕਿਰਿਆ  ਲਈ ਸੰਕਿਰਿਆ ਸਾਰਣੀ ਲਿਖੋ।

Watch Video Solution

a ∧ b {a, b}

∧

71. ਮੰਨ ਲਉ ਕਿ  ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਦੋ-ਅਧਾਰੀ ਸੰਕਿਰਿਆ  ਅਤੇ  ਦਾ  ਰਾਹੀਂ

ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ ਹੈ। ਪਤਾ ਕਰੋ : , 

Watch Video Solution

N ∗ a ∗ b = a b LCM

5 ∗ 7 20 ∗ 16

72. ਮੰਨ ਲਉ ਕਿ  ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਦੋ-ਅਧਾਰੀ ਸੰਕਿਰਿਆ  ਅਤੇ  ਦਾ  ਰਾਹੀਂ

ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ ਹੈ। ਪਤਾ ਕਰੋ : ਕੀ ਸੰਕਿਰਿਆ  ਕ੍ਰਮ-ਵਟਾਂਦਰਾ ਹੈ?

N ∗ a ∗ b = a b LCM

∗

https://dl.doubtnut.com/l/_7txd8cqh9HtE
https://dl.doubtnut.com/l/_kAU7ePrf8oGd
https://dl.doubtnut.com/l/_G7p4omcYlyov
https://dl.doubtnut.com/l/_bVELXfv3VtCz


Watch Video Solution

73. ਮੰਨ ਲਉ ਕਿ  ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਦੋ-ਅਧਾਰੀ ਸੰਕਿਰਿਆ  ਅਤੇ  ਦਾ  ਰਾਹੀਂ

ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ ਹੈ। ਪਤਾ ਕਰੋ : ਕੀ  ਸਹਿਚਰ ਹੈ?

Watch Video Solution

N ∗ a ∗ b = a b LCM

∗

74. ਮੰਨ ਲਉ ਕਿ  ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਦੋ-ਅਧਾਰੀ ਸੰਕਿਰਿਆ  ਅਤੇ  ਦਾ  ਰਾਹੀਂ

ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ ਹੈ। ਪਤਾ ਕਰੋ :  ਵਿੱਚ  ਦਾ ਤਤਸਮਕ ਤਤ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

N ∗ a ∗ b = a b LCM

N ∗

75. ਮੰਨ ਲਉ ਕਿ  ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਦੋ-ਅਧਾਰੀ ਸੰਕਿਰਿਆ  ਅਤੇ  ਦਾ  ਰਾਹੀਂ

ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ ਹੈ। ਪਤਾ ਕਰੋ :  ਦੇ ਕਿਹੜੇ ਤੱਤ  ਸੰਕਿਰਿਆ ਲਈ ਉਲਟਾਏ ਜਾ ਸਕਣ ਯੋਗ ਹਨ?

Watch Video Solution

N ∗ a ∗ b = a b LCM

N ∗

https://dl.doubtnut.com/l/_bVELXfv3VtCz
https://dl.doubtnut.com/l/_kGc5pwWipswQ
https://dl.doubtnut.com/l/_u065W6QmP8Mu
https://dl.doubtnut.com/l/_bj8inxwRaMLy


76. ਕੀ ਸਮੂਹ  ਵਿੱਚ  ਅਤੇ  ਦਾ  ਰਾਹੀਂ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ 

ਇੱਕ ਦੋ-ਅਧਾਰੀ ਸੰਕਿਰਿਆ ਹੈ? ਆਪਣੇ ਉੱਤਰ ਨੂੰ  ਪ੍ਰਮਾਣਿਤ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

{1, 2, 3, 4, 5} a ∗ b = a b (LCM) ∗

77. ਮੰਨ ਲਉ ਕਿ N ਵਿੱਚ  ਅਤੇ b ਦਾ HCF ਰਾਹੀਂ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ ਇੱਕ ਦੋ-ਅਧਾਰੀ

ਸੰਕਿਰਿਆ ਹੈ। ਕੀ  ਕ੍ਰਮ-ਵਟਾਂਦਰਾ ਹੈ?

Watch Video Solution

a ∗ b = a

∗

78. ਮੰਨ ਲਉ ਕਿ N ਵਿੱਚ  ਅਤੇ b ਦਾ HCF ਰਾਹੀਂ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ ਇੱਕ ਦੋ-ਅਧਾਰੀ

ਸੰਕਿਰਿਆ ਹੈ। ਕੀ  ਸਹਿਚਰ ਹੈ?

Watch Video Solution

a ∗ b = a

∗

79. ਮੰਨ ਲਉ ਕਿ N ਵਿੱਚ  ਅਤੇ b ਦਾ HCF ਰਾਹੀਂ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ ਇੱਕ ਦੋ-ਅਧਾਰੀ

ਸੰਕਿਰਿਆ ਹੈ। ਕੀ N ਵਿੱਚ ਇਸ ਦੋ-ਅਧਾਰੀ ਸੰਕਿਰਿਆ ਦੇ ਤੱਤਸਮਕ ਦੀ ਹੋਂਦ ਹੈ?

a ∗ b = a

https://dl.doubtnut.com/l/_rPPdQzcpicFj
https://dl.doubtnut.com/l/_TBaW4H7zhx1o
https://dl.doubtnut.com/l/_Mu6jOkSEMZfc
https://dl.doubtnut.com/l/_tlXwjrbwpRVQ


Watch Video Solution

80. ਮੰਨ ਲਉ ਕਿ ਪਰਿਮੇਯ ਸੰਖਿਆਵਾਂ ਦੇ ਸਮੂਹ  ਵਿੱਚ ਹੇਠਾ ਦਿੱਤੇ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ  ਤਰਾਂ ਨਾਲ ਇੱਕ

ਦੋ-ਅਧਾਰੀ ਸੰਕਿਰਿਆਵਾਂ ਹਨ :  ਪਤਾ ਕਰੋ ਕਿ ਇਹ ਕ੍ਰਮ-ਵਟਾਂਦਰਾ ਹੈ।

Watch Video Solution

Q ∗

a ∗ b = a − b

81. ਮੰਨ ਲਉ ਕਿ ਪਰਿਮੇਯ ਸੰਖਿਆਵਾਂ ਦੇ ਸਮੂਹ  ਵਿੱਚ ਹੇਠਾ ਦਿੱਤੇ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ  ਤਰਾਂ ਨਾਲ ਇੱਕ

ਦੋ-ਅਧਾਰੀ ਸੰਕਿਰਿਆਵਾਂ ਹਨ :  ਪਤਾ ਕਰੋ ਕਿ ਇਹ ਸਹਿਚਰ ਹੈ।

Watch Video Solution

Q ∗

a ∗ b = a − b

82. ਮੰਨ ਲਉ ਕਿ ਪਰਿਮੇਯ ਸੰਖਿਆਵਾਂ ਦੇ ਸਮੂਹ  ਵਿੱਚ ਹੇਠਾ ਦਿੱਤੇ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ  ਤਰਾਂ ਨਾਲ ਇੱਕ

ਦੋ-ਅਧਾਰੀ ਸੰਕਿਰਿਆਵਾਂ ਹਨ :  ਪਤਾ ਕਰੋ ਕਿ ਇਹ ਸਹਿਚਰ ਹੈ।

Watch Video Solution

Q ∗

a ∗ b = a2 − b2

https://dl.doubtnut.com/l/_tlXwjrbwpRVQ
https://dl.doubtnut.com/l/_xwsySsEJax3O
https://dl.doubtnut.com/l/_b1wUgd8j8mtt
https://dl.doubtnut.com/l/_pLuDlMHTJq0r


83. ਮੰਨ ਲਉ ਕਿ ਪਰਿਮੇਯ ਸੰਖਿਆਵਾਂ ਦੇ ਸਮੂਹ  ਵਿੱਚ ਹੇਠਾ ਦਿੱਤੇ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ  ਤਰਾਂ ਨਾਲ ਇੱਕ

ਦੋ-ਅਧਾਰੀ ਸੰਕਿਰਿਆਵਾਂ ਹਨ :  ਪਤਾ ਕਰੋ ਕਿ ਇਹ ਕ੍ਰਮ-ਵਟਾਂਦਰਾ ਹੈ।

Watch Video Solution

Q ∗

a ∗ b = a2 − b2

84. ਮੰਨ ਲਉ ਕਿ ਪਰਿਮੇਯ ਸੰਖਿਆਵਾਂ ਦੇ ਸਮੂਹ  ਵਿੱਚ ਹੇਠਾ ਦਿੱਤੇ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ  ਤਰਾਂ ਨਾਲ ਇੱਕ

ਦੋ-ਅਧਾਰੀ ਸੰਕਿਰਿਆਵਾਂ ਹਨ :  ਪਤਾ ਕਰੋ ਕਿ ਇਹ ਕ੍ਰਮ-ਵਟਾਂਦਰਾ ਹੈ।

Watch Video Solution

Q ∗

a ∗ b = a + ab

85. ਮੰਨ ਲਉ ਕਿ ਪਰਿਮੇਯ ਸੰਖਿਆਵਾਂ ਦੇ ਸਮੂਹ  ਵਿੱਚ ਹੇਠਾ ਦਿੱਤੇ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ  ਤਰਾਂ ਨਾਲ ਇੱਕ

ਦੋ-ਅਧਾਰੀ ਸੰਕਿਰਿਆਵਾਂ ਹਨ :  ਪਤਾ ਕਰੋ ਕਿ ਇਹ ਸਹਿਚਰ ਹੈ।

Watch Video Solution

Q ∗

a ∗ b = a + ab

86. ਮੰਨ ਲਉ ਕਿ ਪਰਿਮੇਯ ਸੰਖਿਆਵਾਂ ਦੇ ਸਮੂਹ  ਵਿੱਚ ਹੇਠਾ ਦਿੱਤੇ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ  ਤਰਾਂ ਨਾਲ ਇੱਕ

ਦੋ-ਅਧਾਰੀ ਸੰਕਿਰਿਆਵਾਂ ਹਨ :  ਪਤਾ ਕਰੋ ਕਿ ਇਹ ਸਹਿਚਰ ਹੈ।

Q ∗

a ∗ b = (a − b)2

https://dl.doubtnut.com/l/_kJDxSG8wtsKv
https://dl.doubtnut.com/l/_o46fqa7W15Gu
https://dl.doubtnut.com/l/_gy8f3AoSanSQ
https://dl.doubtnut.com/l/_pWcj4Du6GZbJ


Watch Video Solution

87. ਮੰਨ ਲਉ ਕਿ ਪਰਿਮੇਯ ਸੰਖਿਆਵਾਂ ਦੇ ਸਮੂਹ  ਵਿੱਚ ਹੇਠਾ ਦਿੱਤੇ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ  ਤਰਾਂ ਨਾਲ ਇੱਕ

ਦੋ-ਅਧਾਰੀ ਸੰਕਿਰਿਆਵਾਂ ਹਨ :  ਪਤਾ ਕਰੋ ਕਿ ਇਹ ਕ੍ਰਮ-ਵਟਾਂਦਰਾ ਹੈ।

Watch Video Solution

Q ∗

a ∗ b = (a − b)2

88. ਮੰਨ ਲਉ ਕਿ ਪਰਿਮੇਯ ਸੰਖਿਆਵਾਂ ਦੇ ਸਮੂਹ  ਵਿੱਚ ਹੇਠਾ ਦਿੱਤੇ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ  ਤਰਾਂ ਨਾਲ ਇੱਕ

ਦੋ-ਅਧਾਰੀ ਸੰਕਿਰਿਆਵਾਂ ਹਨ :  ਪਤਾ ਕਰੋ ਕਿ ਇਹ ਕ੍ਰਮ-ਵਟਾਂਦਰਾ ਹੈ।

Watch Video Solution

Q ∗

a ∗ b =
ab

4

89. ਦੱਸੋ ਕਿ ਦਿੱਤਾ ਕਥਨ ਸੱਚ ਹੈ ਜਾਂ ਝੂਠ? ਪ੍ਰਮਾਣਿਤ ਵੀ ਕਰੋ। ਸਮੂਹ  ਵਿੱਚ ਕਿਸੇ ਵੀ ਸਵੈ-ਇੱਛਿਤ

ਦੋ ਅਧਾਰੀ ਸਮਕਿਰਿਆ  ਦੇ ਲਈ , 

Watch Video Solution

N

∗ a ∗ a = a ∀a ∈ N

https://dl.doubtnut.com/l/_pWcj4Du6GZbJ
https://dl.doubtnut.com/l/_WKnjuqE9ioLY
https://dl.doubtnut.com/l/_gq5q3HuI6vlq
https://dl.doubtnut.com/l/_TcNeKdaupg6O


90. ਦੱਸੋ ਕਿ ਦਿੱਤਾ ਕਥਨ ਸੱਚ ਹੈ ਜਾਂ ਝੂਠ? ਪ੍ਰਮਾਣਿਤ ਵੀ ਕਰੋ। ਜੇਕਰ N ਵਿੱਚ ** ਇੱਕ ਕ੍ਰਮ ਵਟਾਂਦਰਾ

ਦੋ ਅਧਾਰੀ ਸੰਕਿਰਿਆ ਹੈ, ਤਾਂ 

Watch Video Solution

a ∗ (b ∗ c) = (c ∗ b) ∗ a

91.  ਰਾਹੀਂ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ  ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਦੋ ਅਧਾਰੀ ਸੰਕਿਰਿਆ  ਤੇ ਵਿਚਾਰ ਕਰੋ

ਅਤੇ ਦੱਸੋ ਕਿ  ਸਹਿਚਰ ਅਤੇ ਕ੍ਰਮ ਵਟਾਂਦਰਾ ਦੋਵੇਂ ਹੈ।

Watch Video Solution

a ∗ b = a3 + b3 N ∗

∗

92.  ਰਾਹੀਂ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ  ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਦੋ ਅਧਾਰੀ ਸੰਕਿਰਿਆ  ਤੇ ਵਿਚਾਰ

ਕਰੋ ਅਤੇ ਦੱਸੋ ਕਿ  ਕ੍ਰਮ ਵਟਾਂਦਰਾ ਹੈ ਪਰ ਸਹਿਚਰ ਨਹੀਂ ਹੈ।

Watch Video Solution

a ∗ b = a3 + b3 N ∗

∗

93.  ਰਾਹੀਂ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ  ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਦੋ ਅਧਾਰੀ ਸੰਕਿਰਿਆ  ਤੇ ਵਿਚਾਰ

ਕਰੋ ਅਤੇ ਦੱਸੋ ਕਿ  ਸਹਿਚਰ ਅਤੇ ਕ੍ਰਮ ਵਟਾਂਦਰਾ ਦੋਵੇਂ ਹੈ।

a ∗ b = a3 + b3 N ∗

∗

https://dl.doubtnut.com/l/_xfUu4ni7NATf
https://dl.doubtnut.com/l/_tOIECAdsas9d
https://dl.doubtnut.com/l/_HIj0wWDDg52e
https://dl.doubtnut.com/l/_I3NXgoqoHbvG


Watch Video Solution

94. ਮੰਨ ਲਉ ਕਿ  ,  ਰਾਹੀਂ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ ਫਲਨ ਹੈ। ਅਜਿਹਾ

ਫਲਨ  ਪਤਾ ਕਰੋ ਜਿਸ ਦੇ ਲਈ  ਹੋਵੇ।

Watch Video Solution

f : R → R f(x) = 10x + 7

g : R → R gof = fog = 1R

95. ਜੇਕਰ  ਜਿੱਥੇ ਰਾਹੀਂ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ ਹੈ ਤਾਂ  ਪਤਾ

ਕਰੋ।

Watch Video Solution

f : R → R f(x) = x2– 3x + 2 f(f(x))

96. ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ  ਜਿੱਥੇ 

ਰਾਹੀਂ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ ਫਲਨ ਇੱਕ ਇੱਕ ਅਤੇ ਔਨਟੂ ਹੈ।

Watch Video Solution

f : R → {x ∈ R : – 1 < x < 1} f(x) = , x ∈ R
x

1 + |x|

https://dl.doubtnut.com/l/_I3NXgoqoHbvG
https://dl.doubtnut.com/l/_6oasjd7pl6u9
https://dl.doubtnut.com/l/_mSEVT6VK2Ozd
https://dl.doubtnut.com/l/_ahfTBSd5Pzrj


97. ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ  ਰਾਹੀਂ ਦਿੱਤਾ ਫਲਨ  ਇੱਕ ਇੱਕ (Injective) ਹੈ।

Watch Video Solution

f(x) = x3 f : R → R

98. ਦੋ ਫਲਨਾਂ  ਅਤੇ  ਦੈ ਉਦਾਹਰਣ ਦਿਉ ਜਿਹੜੇ ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਹੋਣ ਕਿ 

ਇੱਕ ਇੱਕ ਹੈ ਪਰ g ਇੱਕ ਇੱਕ ਨਹੀਂ ਹੈ।

Watch Video Solution

f : N → Z g : Z → Z gof

99. ਦੋ ਫਲਨਾਂ  ਅਤੇ  ਦੈ ਉਦਾਹਰਣ ਦਿਉ ਜਿਹੜੇ ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਹੋਣ ਕਿ 

 ਔਨਟੂ ਹੋਵੇ ਪਰ f ਔਨਟੂ ਨਾ ਹੋਵੇ।

Watch Video Solution

f : N → N g : N → N

gof

100. ਇੱਕ ਨਾ-ਖਾਲੀ ਸਮੂਹ X ਦਿੱਤਾ ਹੋਇਆ ਹੈ।  ਜੋ ਕਿ X ਦੇ ਸਾਰੇ ਉਪ ਸਮੂਹਾਂ ਦਾ ਸਮੂਹ ਬੈ,

ਤੇ ਵਿਚਾਰ ਕਰੋ। ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਤੋਂ P(X) ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਸੰਬੰਧ R ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ ਕਰੋ :  ਵਿੱਚ ਉਪ

P (X)

P (X)

https://dl.doubtnut.com/l/_ttLkIlTTCXwK
https://dl.doubtnut.com/l/_ZZ9cEIRmnftL
https://dl.doubtnut.com/l/_c5pJdnoLmmST
https://dl.doubtnut.com/l/_AObrySuXuJBg


ਸਮੁਹਾਂ A, B ਲਈ ARB, ਜੇਕਰ ਅਤੇ ਕੇਵਲ ਜੇਕਰ  ਹੈ। ਕੀ R, P(X) ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਸਮਤੁਲਤਾ

ਸੰਬੰਧ ਹੈ? ਆਪਣੇ ਉੱਤਰ ਦੀ ਪੁਸ਼ਟੀ ਵੀ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

A ⊂ B

101. ਕਿਸੇ ਦਿੱਤੇ ਗੈਰ-ਖਾਲੀ X ਲਈ ਇੱਕ ਦੋ ਅਧਾਰੀ ਸੰਕਿਰਿਆ

 ਤਿ ਵਿਚਾਰ ਕਰੋ, ਜਿਹੜੇ 

 ਰਾਹੀਂ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ ਹੈ, ਜਿੱਥੇ  ਸਮੂਹ X ਦਾ

ਘਾਤ-ਸਮੂਹ (Power set) ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ ਇਸ ਸੰਕਿਰਿਆ ਦਾ ਤਤਸਮਕ ਤੱਤ X ਹੈ ਅਤੇ ਸੰਕਿਰਿਆ

 ਲਈ  ਕੇਵਲ X ਉਲਟਾਇਆ ਜਾ ਸਕਣਯੋਗ ਤਤ ਹੈ।

Watch Video Solution

∗ : P (X) × P (X) → P (X)

A ∗ B = A ∪ B, ∀A, B ∈ P (X) P (X)

∗ P (X)

102. ਸਮੂਹ {1, 2, 3, ... , n} ਤੋਂ ਖੁਦ ਤੱਕ ਦੇ ਸਾਰੇ ਔਨਟੂ ਫਲਨਾਂ ਦੀ ਗਿਣਤੀ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_AObrySuXuJBg
https://dl.doubtnut.com/l/_AHVGbJflL1VZ
https://dl.doubtnut.com/l/_oPr2yJaZQDnB


103. ਮੰਨ ਲਉ ਕਿ  ਅਤੇ  ਹੈ। S ਤੋਂ T ਤੱਕ ਦੇ ਦਿੱਤੇ ਫਲਨ F ਲਈ

 ਪਤਾ ਕਰੋ, ਜੇਕਰ ਉਸ ਦੀ ਹੋਂਦ ਹੈ। 

Watch Video Solution

S = {a, b, c} T = {1, 2, 3}

F – 1 F = {(a, 3), (b, 2), (c, 1)}

104. ਮੰਨ ਲਉ ਕਿ  ਅਤੇ  ਹੈ। S ਤੋਂ T ਤੱਕ ਦੇ ਦਿੱਤੇ ਫਲਨ F ਲਈ

 ਪਤਾ ਕਰੋ, ਜੇਕਰ ਉਸ ਦੀ ਹੋਂਦ ਹੈ। 

Watch Video Solution

S = {a, b, c} T = {1, 2, 3}

F – 1 F = {(a, 2), (b, 1), (c, 1)}

105.  ਅਤੇ  ਰਾਹੀਂ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ ਦੋ ਅਧਾਰੀ

ਸੰਕਿਰਿਆਵਾਂ  ਅਤੇ  ਤੇ ਵਿਚਾਰ ਕਰੋ। ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ 

ਕ੍ਰਮ-ਵਟਾਂਦਰਾ ਹੈ ਪਰ ਸਹਿਚਰ ਨਹੀਂ ਹੈ, 0 ਸਹਿਚਰ ਹੈ ਪਰੰਤੂ ਕ੍ਰਮ ਵਟਾਂਦਰਾ (Commuative) ਨਹੀਂ

ਹੈ। ਦੁਬਾਰਾ ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ ਸਾਰੇ  ਲਈ  ਹੈ। ਜੇਕਰ

ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਹੁੰਦਾ ਹੈ, ਤਾਂ ਅਸੀਂ ਕਹਿੰਦੇ ਹਾਂ ਕਿ ਸੰਕਿਰਿਆ ** ਸੰਕਿਰਿਆ 0 ਦੇ ਵੰਡੀ (Distributes)

ਹੁੰਦੀ ਹੈ। ਕੀ 0 ਸੰਕਿਰਿਆ ** ਤੇ ਵੰਡੀ ਹੁੰਦੀ ਹੈ? ਆਪਣੇ ਉੱਤਰ ਦੀ ਪੁਸ਼ਟੀ ਵੀ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

a ∗ b = |a– b| aob = a, ∀a, b ∈ R

∗ : R × R → R o : R × R → R ∗

a, b, c ∈ R a ∗ (boc) = (a ∗ b)o(a ∗ c)

https://dl.doubtnut.com/l/_tk8IPK3YuqIu
https://dl.doubtnut.com/l/_DDheJID75qnt
https://dl.doubtnut.com/l/_HcgeYWAZ9Jhr


106. ਕਿਸੇ ਦਿੱਤੇ ਨਾ-ਖਾਲੀ ਸਮੂਹ X ਲਈ ਮੰਨ ਲਉ ਕਿ ,

ਜਿੱਥੇ  ਰਾਹੀਂ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ ਹੈ। ਸਿੱਧ ਕਰੋ

ਕਿ ਖਾਲੀ ਸਮੂਹ  ਸੰਕਿਰਿਆ  ਦਾ ਤਤਸਮਕ ਹੈ ਅਤੇ P(X) ਦੇ ਸਾਰੇ ਤੱਤ A ਉਲਟਾਇਆ ਜਾ

ਸਕਣਯੋਗ ਹੈ, ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਕਿ .

Watch Video Solution

∗ : P (X) × P (X) → P (X)

A ∗ B = (A– B) ∪ (B– A), ∀A, B ∈ P (X)

ϕ ∗

A – 1 = A

107. ਮੰਨ ਲਉ ਕਿ ,  ਅਤੇ ,

ਕ੍ਰਮਵਾਰ ,  ਅਤੇ g(x)= 2|x-(1/2)|-1, x in A` ਰਾਹੀਂ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ ਫਲਨ

ਹਨ, ਕੀ f ਅਤੇ g ਆਪਣੇ ਉੱਤਰ ਦੀ ਪੁਸ਼ਟੀ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

A = {– 1, 0, 1, 2} B = {– 4, – 2, 0, 2} f, g : A → B

f(x) = x2– x x ∈ A

https://dl.doubtnut.com/l/_0yoFHByOd2zx
https://dl.doubtnut.com/l/_ufnfhR2oRtUx

